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共12题，共 36 分

A. 进户线是火线和地线 B. 电能表允许通过的最大电流为

C. 空气开关相当于保险丝的作用 D. 是电功率的单位

小明家电路的部分情况如图所示，下列说法正确的是(  )1

A. ①和② B. ②和③ C. ③和④ D. ①和④

在家庭生活中，我们会遇到这些情况：在下述情况中，会造成因电路中电流过大而引发空气开关

跳闸的是(  )

①控制灯的开关中两个线头相碰；

②插座中分别与火线和零线连接的两个线头相碰；

③电路中增加多个大功率的用电器；

④插头与插座接触不良。

2

甲、乙为两个条形磁铁的两个磁极，根据图所示的小磁针静止时的指向，可以判断(  )3

一、单项选择题



A. 甲是 极，乙是 极 B. 甲、乙都是 极 C. 甲、乙都是 极 D. 甲是 极，乙是 极

A.

B.

C.

D.

如图所示，下列说法中错误的是(  )

这是模拟奥斯特实验的一个场景

图示实验说明了通电导线周围存在磁场

将图中导线断开，小磁针 极将指向地磁的北极

将电池正负极对调后，重新闭合电路，小磁针偏转方向改变

4

A. 方向与电流方向有关 B. 方向与磁感线方向有关

C. 大小与电流大小有关 D. 大小与磁场强弱有关

用如图所示的装置探究通电导线在磁场中的受力情况。接通电源，发现导体 向右运动；把电源

正负极对调后接入电路，发现导体 向左运动。这个实验事实说明通电导线在磁场中受力(  )

5

如图所示是部分电磁波波长的长短示意图。根据图中提供的信息，下列说法正确的是(  )6



A.

B.

C.

D.

紫外线在真空中的速度小于可见光在真空中的速度

微波在真空中的速度小于可见光在真空中的速度

红外线在真空中的速度小于可见光在真空中的速度

所有电磁波在真空中的速度一样大

A. A B. B C. C D. D

导线 是闭合电路的一部分， 在磁场中按图中 的方向运动时，能产生感应电流的是( 在A、B选

项中与磁感线平行，在C、D选项中垂直于纸面)(  )
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A. 煤 B. 石油 C. 天然气 D. 电能

可以直接从自然界获得的能源叫一次能源，必须通过消耗一次能源才能获得的能源叫二次能源。

下列能源中，属于二次能源的是(  )

8

A. 火电发电量将减少 B. 水电发电量将增加

对比如图中我国 年发电量和 年预测发电量，预测(  )9



C. 我国将以核能发电为主 D. 风电发电量占总发电量的比例将减小

A. B. C. D.

人体总血量约为身体质量的 ，普通成年人的总血量可能是(  )10

A. 站稳扶好，克服惯性 B. 稳步慢行，避免惯性

C. 当心急刹，失去惯性 D. 谨防意外，惯性恒在

漫画中的情景在公交车急刹时常会出现。为提醒乘客注意，公交公司征集到几条友情提示语，其

中对惯性的理解正确的是(  )

11

A. 甲所受浮力更大 B. 乙所受浮力更大

C. 甲、乙所受浮力一样大 D. 不知道液体密度无法比较浮力大小

两个相同的烧杯中分别装满了两种不同的液体，把甲乙两球分别轻轻放入两杯液体，最后处于如

图所示状态。甲、乙排开液体的重力相等，甲、乙所受浮力相比(  )
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共10题，11小题；共 25 分

如图所示为“ ”的充电器，参数标有  ，表示充电电压是 ，最大输出电流 ，充电时

的能量转换是电能转化为          能。电板充满电所储存的电能是 。若“ ”充电时以最

大输出电流充电，要将空电板充满电需要          。
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二、填空、作图题



如图所示，小星的爸爸把电水壶的三线插头中间的铜片拆除，变成两线插头，以便能在墙壁上的

两孔插座上使用，这样操作后电水壶          (“能”或“不能”)正常使用，这种使用方法是          (填“安

全”或“不安全”)的。

14

电磁铁和永久磁铁相比，优点是：它的磁性有无可以由          来控制，它的磁性强弱可以

由          来控制，它的 、 极可以由          来控制。

15

请用笔画线表示导线，将图中的电灯、开关和插座正确接入家庭电路中。要求：开关控制电灯，

插座单独使用。

16

如图所示，根据小磁针的指向判断并填入：

(1)螺线管的磁极；

(2)螺线管中电流的方向；

(3)电源的正、负极。
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如图，将微风电扇与小灯泡连接，用手快速拨动风扇叶片，观察到小灯泡发光，此时微风电扇相

当于          机，电路可简化为          (简化为选填“ ”或“ ”)。

18

如图所示为最新型的智能穿戴设备“电子眼镜”。它的外观类似一个环绕式眼镜，其中一个镜片具

有微型显示屏的功能。眼镜可将信息传送至镜片，并且允许穿戴用户通过声音控制。电子眼(图

)

镜包含了很多高科技，包括蓝牙， ，骨传导耳机，照相机，麦克风，触摸盘以及探测倾斜度

的重力感应和陀螺仪等。
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无线信号是通过          来传递信息的，其在空气中的传播速度约为          。（1）

麦克风(动圈式话筒)把声信号转变成电信号利用了          的原理。（2）

20



如图所示，用 、 两把刻度尺测同一物体长度，就分度值而言，          刻度尺更精确些，其中放

置正确的是          刻度尺。选用正确放置方法测量物体长度，结果应该是          。

智能手机的“近场通讯”、“蓝牙”功能分别使用 、 这两个波段的电磁波进

行通讯。如图是电磁波家族。

近场通讯、蓝牙使用的电磁波

①蓝牙的波长比近场通讯的小

②都能在真空传播

③都是无线电波

④真空中传播的速度一样大

上述哪些说法是正确的          。(选填序号)
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把一长方体木块放入水中，静止时恰好有一半的体积露出水面，放入某种液体中静止时有八分之

三的体积露出水面，则这种液体的密度是          。( )

22

水

共2题，8小题；共 22 分

小明在水平地面推动一个木箱向右做匀速直线运动，已知木箱质量为 ，木箱所受的摩擦力是

箱子本身重力的 倍(忽略空气阻力， )。
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三、解析题



求木箱受的重力 。（1）

画出木箱在水平方向的受力示意图(用一黑点代表木箱)。（2）

求小明的推力 。（3）

若箱子在运动过程中小明突然把推力变为 ，则此时木箱所受的摩擦力为          。（4）

灯与普通节能灯、白炽灯相比，更为安全节能。经过测算，在亮度方面， 的 灯

的普通节能灯 的白炽灯。问：

24

的白炽灯在家庭电路中正常发光时的电流是多少？(结果保留 位小数)（1）

一度电可供 的 灯正常发光多少小时？（2）

换用 的 灯代替使用原来的 的白炽灯，一年按工作 计算，每灯可以节约

多少电能？

（3）

白炽灯工作时电能主要转化为          能和          能。（4）

共3题，12小题；共 14 分

李雷用图中所示的装置，探究在水平面上阻力对物体运动的影响，进行如下操作：

、如图甲，将毛巾铺在水平木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过

的距离；

、如图乙，取下毛巾，将棉布铺在斜面和木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在

水平面上通过的距离；

、如图丙，取下棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离。

请针对以上操作回答下列问题：
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以上操作中错误的一次是          (选填“ ”、“ ”、“ ”)。（1）

对比两次正确实验操作能说明：小车受到的阻力越小，通过的距离越          。（2）

（3）

四、实验探究题



纠正错误后，多次实验进行分析，并进一步推测：在水平面上滑行的小车，如果受到的阻

力为零，它将一直做          运动。

为了得出科学结论，三次实验中小车每次都从斜面上同一位置由静止自由下滑，这样做的

目的是：使小车从斜面上同一位置到达底端水平面时          。

（4）

在斜面上滑行的小车受到的重力和斜面对小车的支持力          (选填“是”或“不是”)一对平衡

力，从二力平衡的条件来看，你作出这样判断的根据是          。

（5）

小明利用下图所示的实验装置探究“导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”。26

磁铁不动，闭合开关，导体棒沿          (选填“上下”或“左右”)方向运动时，电流表指针会发

生偏转。

（1）

导体棒不动，闭合开关，磁铁上下运动，电流表指针          (选填“会”或“不会”)发生偏转。（2）

断开开关，无论磁铁如何放置、导体棒怎样运动，电流表指针都不发生偏转。由此小明得

出结论：闭合电路的一部分导体在磁场中做          运动时，电路中就产生感应电流。

（3）

小明进一步猜想：感应电流的大小可能与导体运动速度和磁场强弱有关。为了探究感应电

流的大小与磁场强弱是否有关，他应控制          不变，改变          ，同时观察电流表指针

的偏转角度。

（4）

为了测出某一石块的密度 ，小高使用天平、大烧杯、小烧杯和密度为 的水27
石 水

测量石块的质量：当天平平衡时如图 所示，则石块的质量 等于          。（1）

小高测量石块体积的操作步骤如下：

A.测量承接了溢出水的小烧杯总质量 ；

（2）



B.用细线系着石块，缓缓放入大烧杯中，大烧杯中的水部分溢进小烧杯；

C.测出空小烧杯的质量

D.大烧杯、小烧杯按如图 所示放置，把水倒进大烧杯中，让水面恰好到达溢水口；

请你写出正确的步骤顺序为          。

用本题中出现过的物理量符号表示石块的体积           ，石块的密度           。（3） 石 石


